

长 艺 党 建

2023 年第 95 期（217 期）

长江艺术工程职业学院党群办公室

2023 年 12 月 20 日

机电工程系党总支 2023 年工作总结

2023 年，我系党总支坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，围绕我院党建工作要点及学院工作思路，突出思想建设、组织建设和作风建设三个重点，以党建促发展，以党建推进业务工作，全面完成党办布置的各项工作任务，推进党总支的规范化管理，进一步提升教育水平，进一步推动系部持续、稳定、健康发展。

目前，机电工程系党总支共有党员人数 30 人。正式党员 15 人，预备党员 15 人。其中教师党员 11 人，学生党员 19 人。

一、工作成效

（一）以党建促业务，增强党组织战斗力

机电工程系党总支坚持立德树人根本任务，为党育人，引领凝聚青年不断向党组织靠拢。本年度提交党办备案入党申请人 86 人，入党积极分子 26 名，接收预备党员 15 名，发展 6 名正式党员，按质按量完成了今年的党员发展工作任务，为党总支的发展奠定了坚实的基础。

（二）以党建促服务，聚焦民生工作

抓民生，促就业。落实一把手工程，把毕业生就业工作摆在首要位置，建立健全主要领导亲自部署亲自抓就业工作，形成系部主任、系部学工主任、就业干事、班主任、辅导员、党员教师全员联动的网格化工作方案。成立了由系部领导、辅导员、班主任、党员教师组成的毕业生就业工作小组；推进领导干部和党员教师联系学生制度，深入了解学生需求，促进学生就业，实现系部学生培养质量的快速提升，我系 2023 届毕业生去向落实率达 93.63%。

（三）以党建促管理，筑牢思想根基

积极探索“书院+党建”育人模式，充分发挥党建引领作用，将党员教育与学生管理服务相结合。坚持把学生党员教育管理融入系部学生日常管理，构建“教师党员楼栋长—学生党员层长—宿舍长—宿管员”党建四级网格化管理体系，由新发展的学生党员担任学生楼层长，共同负责学生宿舍环境维护、安全稳定、文明素养养成等，在学生服务管理中磨砺学生党员的政治品格、锻造过硬作风，把学生党员先锋模范作用发挥与提升育人成效紧密结合。

（四）以党建促融合，构建校企双元育人

在党的二十大精神引领下，机电工程系紧扣“产教融合”办学主线，不断创新党建工作思路，打造党建引领，构建校企双元育人模式，积极探索“现代学徒制”人才培养模式，我系与咚咚武汉咚咚英才教育科技有限公司举办了首个“现场工程师班”开班仪式，共同签订了合作人才培养模式，与武汉咚咚英才教育科技有限公司联合举办“咚咚智能制造英才班”。实现联合育人，将企业理念、育人思路与学校人才培养过程有机结合，推动产业链与专业链、人才链相融。

（五）以党建促发展，打造特色党建品牌

以“党建引领促提升，技能大赛展风采”为主题，以“以赛促学、以赛促教”为理念，着力提高系部竞赛质量，推动技能人才的培养和

选拔，切实达到以竞赛成果的应用推动技能人才培养的目的。鼓励全体学生及教师参与各类竞赛报名，优秀党员教师担任竞赛指导教师。系部今年取得各类省级、市级、校级等竞赛奖项 20 人次，让支部“党建+大赛”品牌初显成效。

（六）以党建促教育，打造特色主题活动

党建工作是党的建设的重要组成部分，是推动全面从严治党向基层延伸的重要保障。为了更好地推动党建工作的深入开展，打造系部特色主题活动。开展党史学习进校园、进书院，“观红色电影，忆峥嵘岁月”主题观影等特色主题教育，加强学生的思想政治教育，传承红色基因，弘扬革命精神，为推动党建工作在基层的深入开展提供有力支持。党总支以“三会一课”、党日活动为载体，高标准、多措并举有序开展了主题党日 12 次，组织学生党员、发展对象、积极分子进行党员教育培训 2 次，学生党员参加志愿服务 20 余次，以学习强国为载体开展主题学习，达到学习参与 100%。

（七）以党建促队建，发挥党员先锋模范

为更好地发挥共产党员先锋模范作用，党员以共产党员的义务与权利为指引，在平凡的岗位上充分发挥共产党员的先锋模范作用，开展戴党徽、亮身份，党员模范先锋示范岗活动。党总支严坤书记带头，共计 5 名党员同志加入设置的“共产党员教书育人、管理育人、服务育人示范岗”，5 名同志用自己的耐心、爱心温暖莘莘学子之心；用自己职教事业挚爱成就对十八匠集团事业进步与成功。

（八）以党建促担当，凝心聚力办实事

机电工程系党总支充分发挥党建引领作用，聚焦“我为群众办实事”，努力解决热点难点问题，开展“四联”帮扶活动，广大党员教师的积极响应，纷纷联系贫困学生，开展学业帮扶、就业帮扶、生活帮扶和心理帮扶，共计帮扶 62 人顺利就业；开展党员结对青年教师，

引领教师专业成长帮扶活动，以党员干部帮扶青年教师为抓手，切实发挥党建引领作用。各党员教师与结对青年教师谈谈工作中的开心事、烦心事，为其排忧解难，了解教师的工作和生活情况，帮助其较好地适应教学生活，提高教学水平。

二、存在的突出问题

（一）支部存在的问题和不足

在政治思想理论学习方面，存在深度不够、学习不深入。不善于科学地运用先进理论指导实际工作。党总支学习讨论的方法形式相对单一。党员学习领会把握政策理论思想精髓不深刻、不扎实，贯彻习近平生态文明思想重要指示要求氛围不浓厚，贯彻落实工作开展力度不足。党总支党员政治思想建设还有不足和差距。组织领导力不强，落实党建工作主体责任不到位。担当作为、攻坚克难存在能力不足的问题。

（二）剖析存在问题的根源

1、政治站位不高。认为学习是“软指标”，政治理论学习存在“为了学习而学习”的问题，思想上重视程度不够，学习主动性不高，缺乏理论联系实际去学、带着问题去学。存在着思想上不重视，得过且过的问题。

2、对党建工作说起来重要，但通常把党建工作与党务工作混为一谈，忧患意识和责任意识不强。主观能动性发挥不好，致使工作中降低了标准和要求。

3、支部党员年龄相对较小，对工作积极性不高。在工作具体实施过程当中，政治站位不够高，缺乏高度，工作更多是从完成单项任务出发。

三、下一步工作打算

（一）加强政治理论学习，不断加强思想建设

提高党总支教师政治站位，创建学习型党组织。确立党组织全员学习、党员终身学习的理念，营造人人皆学、时时能学、处处可学的浓厚氛围，不断提高党员的学习能力、实践能力和创新能力。

（二）落实完善党内制度，强化党的组织建设

健全完善党内制度。建立健全党员教育管理的长效工作机制，坚持“三会一课”制度、党内组织生活制度。强化岗位职责，增强工作责任感。做好民主评议党员工作，增强党员的组织观念。

（三）深入开展“创先争优”活动

树立党员优良形象，充分发挥党员的先锋模范作用，让每位党员在师德、教育、教学、方面都成为典范，充分发挥“一个党员就是一面旗帜”的作用。

（四）持续“党建+大赛”品牌创建，塑造系部形象，提升系部内涵

充分发挥宣传媒体作用。树立师生身边的优秀技能人才典型。通过系部官网、校园广播、系部抖音平台账号等媒体和专题、专刊、专栏形式进行宣传，以达到振奋师生精神，营造良好氛围的效果。

（五）进一步加强作风建设

持续不断改进工作作风，促进作风建设常态化、长效化。持续抓好党建工作建设，深入贯彻落实《党组工作条例》《支部工作条例》，严格落实中央八项规定及其实施细则精神和有关规定，努力营造开拓奋进、团结和谐、风清气正的良好氛围。